附件三：部分专家简介
北京相阳科学应考教育集团专家由相阳老师牵头，会同国内第一流的各学科专家共同组成。团队中有原教育部考试中心的高考测量分析专家、高考考试大纲的编写者、参加过高考命题的专家、高考评价专家、高考阅卷专家、新课程标准教材编委、有突出贡献的高三把关特高级教师、全国部分著名中学的校长、大学教授等。
    如周京昱、郭铁良、尹龙国、周沛耕、童嘉森、王小丹、尹树喜、常毓喜、李萌、范存智、李海英、田忆林、王健、潘化冰、韩磊、张道林、范桂英、梁侠、蔚国娟、李谓、扈之林、潘爱国、贾保成、翟厚兰、刘丽娟、李秉仁、田玉风、周业宏、林祖荣、李晓辉、乔文军、张红军等。心理专家陈纪英等。

【综合】
相阳，我国著名考试研究专家，被誉为“中国科学应考第一人”。

原国家教委考试中心统计技术处研究员, 考试中心下属的中英教育测量学术交流中心研究员，对各项考试命题及考生的分析评价，包括考试信息的采集、统计分析、编写评价报告、统计年报，考试的对外交流及合作等工作有着深入的研究,对国内外各类重要的考试及其备考有了较为全面的了解。1997年，率先提出了“科学应考”的备考理论，目前已形成了一套较为系统的、可操作的完整体系。经过近二十年的工作经历及坚持不懈的研究与探索，相阳老师对我国高考的历史、现状及发展，对考生在考试中的得失，对考生、家长、教师的心态等均有很深的了解，尤其熟知高考命题的实施过程、命题的思路与规律。
尤其是近几年，在各地“科学应考实践”中，直接帮助数万名考生成功地考取了理想大学，更帮助了数百名同学考取了清华、北大。作为一个新兴的备考理论，科学应考理论已成为了高考备考的有力工具。
【语文】    
郭铁良 

中学语文特级教师，现任教于北京十一学校。30多年来，潜心研究作文教学，在高中的作文教学中提出系统的训练体系。被北京市教委（教育科学规划领导小组）评为“九·五”期间优秀教科研成果奖，从95年起至今，多次在中央电台、中国教育电视台和北京电视台、中国远程教育中心讲授高中作文，指导高考复习，并受到热烈欢迎。并担任全国中语会教学改革研究中心理事。

陈振群  

    毕业于北京师范大学中文系语言文学专业，北大附中语文高级教师。从1968年5月参加工作至今，从事语文初、高中教学40年，一直在教学第一线工作，做过32年班主任。敬业精神强，在教学中勤于动脑，善于总结，讲究规律，经验丰富，所教学生成绩优秀。多次获得学校、区县优秀教师、优秀班主任的称号，1983年获得北京市教育系统先进工作者的称号。

曾任北大附中语文教研组长，任北京市教育考试院高中会考试题评价研究课题组研究员，中国青少年研究中心特约研究员。中国《高校招生》杂志社“高考与教学研究专家组”成员，教育部《网络科技时代》杂志社杂志专家指导委员会委员。曾多次在中央广播电台、中央电视台教育频道讲解高考有关知识。多次在全国各地讲学。主编《初中文言文详解与阅读》《高中文言文详解与阅读》《高中文言文必读篇目译注及赏析》《高考古诗文训练》《中学生古典诗词备考》等书。
周京昱  
北京教育学院宣武分院中学语文教研室高中语文教研员，北京市语文教学研究会理事。北京市高考语文阅卷领导小组成员，多年主持北京地区高考作文阅卷工作。首都师范大学《作文导报·高中版》编委、专栏撰稿人，北大方正集团名师专家组成员。先后被授予中国教育学会中学语文专业委员会全国先进工作者、北京市宣武区教育系统先进教师、北京市宣武区教育系统文明标兵等荣誉称号。2006年被北京市政府授予“北京市优秀教师”称号。

近年来，多次在中国教育电视台、新浪网等媒体做高考辅导讲座，并应邀先后赴全国近二十个省区讲学。为中国教育学会中学语文教学专业委员会“创新写作”课题子课题“高中生写作素养提升规律与方法研究”课题组的负责人之一。发表各类著述近400万字。
【数学】
周沛耕

    北大附中特级教师，北京市数学特级教师，北京市首届十大杰出教师，中国教学奥林匹克高级教练，北京集训队主教练，全国优秀教师，国务院“特殊津贴”专家。《考试》杂志、《中国考试》杂志、《数学通报》编委并审稿，长期从事高考命题研究。

童嘉森 

北京市数学特级教师，《高中数理化》杂志特约编辑，首都师范大学硕士生导师，现任八十中学教科研室主任、数学教师。从教三十七年来，教学成绩显著，著述约120万字，签约指导青年教师三十多名。在教育科研和培养青年教师课堂教学方面有突出的成绩，曾获北京市优秀教师、北京市学科教学科带头人、北京市“五一”劳动奖章。
王小丹
数中学数学高级教师，教育硕士，西城区高三数学教研员。

1985年首都师范大学数学系本科毕业；数学教育硕士学位； 2007年至今，北京市数学学科教学带头人；北京市经济技术创新标兵；新课改以来连续三年负责区高三数学教研工作和试题命制工作；主持并参与北京市新课程的教学、培训和研究工作；主持并参与北京市模块检测试题命制、高中毕业会考试题命制等；

    多年任会考阅卷大组长、高考阅卷大组长，主持并参与多个市级课题研究工作；多次做市级公开课、录制市级和中央教育台的教学录像课；多年参加支教工作；为多所学校做教学专题讲座；市级以上获奖及国家级刊物上发表论文10余篇；主编、编写教辅书籍20余本；

辅导学生在多种竞赛中获奖数百人次；辅导教师参赛获奖若干人次。
【英语】
田忆林   
    北京市英语特级教师，获 “全国中小学外语教师”园丁奖。任教于北京市重点高中,具有厚重的专业功底，丰富的教学经验。任北京市东城区名师工作室主持人，指导多名青年教师成为北京市、区级骨干教师,多次承担北京市各区高三教师的培训和命题研究工作，尤其善长于指导高三考生的备考，针对性强，提分快。

    东城区第二期名师工作室主持人，东城区高三年级英语兼职教研员，北京市高考阅卷情景作文组组长，北京市教育考试院评为高考阅卷优秀阅卷员

    东城区名师大讲堂授课教师，东城区第三期名师工作室主持人，东城区高三年级学科专家组成员
李萌

    北京大学附属中学高三连续八年把关教师。现仍在北大附中高三任教。

1989年毕业于东北师范大学。曾多次获得省市级优秀教师，公开课，观摩课等奖励及证书。编著过十几本高考英语教学辅助教材资料以及音像制品。

    每年都抽出一定时间为全国各地的高三教师及学生授课辅导，有一套完整的高考英语教学思路及考点突破方法，使学生在短时间内成绩有较大的突破，得到了师生们的认可。

2003年曾接受英国驻中国大使馆派遣赴英国从事教学工作一年。
李海英
北京市八一中学高级英语教师，英语教研组长。北京师范大学外文学院英语专业研究生毕业。2007北京市英语高考海淀区阅卷组组长。现在为中国教育学会英语特聘教学专家。海淀区高中英语兼职教研员。曾获得市级“中青年英语学科带头人”。“市级教学能手”“市级优秀班主任”“全国优秀英语课题实验教师”等称号，并担任“空中课堂教师”。

多年从事高中英语教学工作。多次获得教师基本功大赛一等奖。2006年在海淀区教师创新大赛中荣获一等奖。

高考作文方面有高考阅卷经验，她在指导学生写作的时候会根据阅卷时遇到的问题进行针对性讲解，并对历届英语各个层次作文进行深入、具体的分析，提出在实际写作中要注重“要点+细节”的要求。根据多年英语教学经验，对学生提出行之有效的建议，帮助学生提高英语写作水平，成绩显著。
【物理】
朱爱农

    现任教于北京101中学，1985年毕业于陕西师范大学物理系。先后任教于清华大学附属中学和北京市二十中学。1994年被破格评为中学高级教师。98年被评为海淀区学科带头人、北京市中青年骨干教师。北京市物理学会理事，中国教育学会物理教学专业委员会理事。《北京名师教案》（物理）主编。长期执教高三，研究高考，对高考备考有很深的理解和掌握。曾发表教研论文多篇，并参加编写《中学物理解题经典》等书。
马桂君
北大附中物理特级教师。北京市金牌教师，西城区兼职教研员，北京物理学会专题组成员。曾获全国中青年教师授课大赛高中组一等奖，北京市教学大赛一等奖；主编并参与编写了人教社高中课程标准实验教科书的《同步解析与测评》及《新课标高考总复习》，参与编写了《无敌物理》系列丛书；20余篇教学论文及教学案例公开发表或获得市级以上奖项，在物理教学、竞赛辅导、培养青年教师方面都取得了优异的成绩。

刘志勇
    北京市物理特级教师。1997年以前在北京市东城区二中任教，至2004年在北京市物理教研室。2004年后在东城区教研室至今。

    特长：高三物理教学；各地物理高考教研。

【化学】
刘丽娟

    中学化学特级教师。山东省教学能手。多次讲授省级公开课。现在北京市育英学校任教。

一直从事高中化学教学和班主任工作。多篇论文在化学核心刊物上发表。承担多项科研课题。几年来一直从事高考备考及教师培训工作，尤其是近几年对新课程的教学与备考的研究；长期从事高考命题研究和备考工作。
商晓琴
    北京一零一中学化学特级教师，全国模范教师、北京市优秀教师、北京市德育先进工作者、 北京市首批中青年学科教学带头人和北京市首批中青年骨干教师。

《内地西藏班新疆高中班预科教材---化学》主编。化学高考试题研究专家，北京教育考试院高考化学试题评价专家，化学新课改国家级教师培训专家。《高中数理化》杂志特邀编委。全国中学生数理化学科能力竞赛专家顾问委员会成员及命题组成员，全国数理化百人俱乐部理事。

莘赞梅

92年毕业于北京师范大学, 现为北京教育学院石景山分院化学研修员。北京市学科带头人。中学任教20年, 有多年教研组长、高三把关教师经验, 教学成绩突出。熟悉新课程教材、教法及实验教学研究,擅长抓住学生的思维障碍设计教学。

国培计划特聘“高中教师远程培训”主讲专家，多次受聘参与北京市教师培训、各省市教师培训及高考考前辅导工作。教学成果多次获奖并多次指导教师获奖，每年均有多篇教学专业论文在化学核心期刊上发表。

    目前致力于高中化学教学研究、高考命题研究及教师培训研究。

【生物】
张红军
北京市生物高级教师，1993年毕业于北京师范大学生物学专业，现任北京五中生物教研组组长；东城区兼职教研员；北京市骨干教师；东城区学科带头人；“国家基础教育资源共享联盟”特聘专家；人民教育出版社教材培训专家。长期从事高三理科实验班的生物教学，有着丰富的一线教学经验。

    高考备考经验丰富，2009年至今被聘到全国各地进行高考复习专家讲座上百次，受到高三生物学科老师、学生的一致好评。

    2000年以来，一直从事高中生物竞赛辅导工作，所辅导学生多次获得国家级奖项，其中三名学生进入生物奥林匹克竞赛集训队。长期从事学生科技竞赛的辅导工作，辅导学生多人次获得全国科技创新大赛一等奖、二等奖；全国明天小小科学家一等奖、二等奖；辅导的学生三次参与市长奖的提名，两次获得市长奖；多次辅导学生参加在美国举办的国际工程大赛获各种奖励。

    2007年以来多篇论文发表在《生物学通报》等国家一级刊物上；2010年北京市十一五重点规划课题课题《高中微生物部分教学难点与生活实践联系的研究----走向生活中的微生物发酵》负责人，该课题获北京市优秀成果奖。    
乔文军

高级教师，北师大教育硕士，北京市十一学校生物学科主任、海淀区高中生物兼职教研员、北京市生物竞赛集训队辅导教师、北京市生物学科骨干教师，曾先后多次有论文和示范课在全国生物教学学术年会获奖。近两年，受聘为教育部新课程远程研修平台生物学科专家组成员。
【历史】
李鹏

    中学高级教师。毕业于首都师范大学历史系。现为北京市西城区历史教研员，北京市历史教育学会理事。2004年，应中央电视台科学教育频道邀请，担任《中国史话》大型系列片解说辞撰稿工作（主要承担隋唐部分）。从2009年6月开始，担任中央电视台中学生频道历史学科主讲教师。

    在2010年5月，作为北京市教育援建四川地震灾区专家讲学团一员，赴四川什邡做观摩课并进行专题讲座。在2011年3月，为北京市教育学院举办的北京市中小学教师带薪脱产培训项目历史学科教师培训做观摩课。在2012年4月、5月应北京教育学院邀请，先后为北京市中小学教师培训及“绿色耕耘”项目进行专题讲座及指导课。

    从2007年开始，应首都师范大学历史教育学院邀请，每年均为其应届本科生进行业务素质专业讲座。

    在11年的一线教学过程中，多次获得北京市学科教学比赛一等奖。任教研员7年的过程中，指导本区老师荣获全国教学比赛一等奖、二等奖三人次；市级教学比赛、论文评选、教学设计等30余人次一等奖。另参与编写学科专著、教材、教辅等二十余册。    
赵博
北京历史高级教师。教育部北京师范大学基础教育师资培训基地培训教师。中央电视台中学生频道高中历史主讲教师（高二、高三）。中国出版集团中学历史学科培训教师。首都师范大学历史系基础教育（研究生培训基地）办公室研究员。北京市、丰台区骨干教师；丰台区兼职教研员。2004年荣获丰台区教师基本功比赛历史高中组第一名。2010年荣获市区骨干教师教研创新比赛高中历史组第一名。教研论文研究方向主要在学科间渗透、心理学在历史课堂的应用以及班主任教育管理等方面。

近年来，每年发表论文1-2篇，并获市、区一、二等奖。与他人合作发表著作一套4本，即《中国近现代史》上、下，《世界近现代史》上、下。常年从事市、区高考教辅资料编写、审稿和高考模拟试卷的评审、校阅工作。

【地理】
潘化兵
硕士研究生，中学高级教师, 东城区教师研修中心地理研修员。在扎实专业知识、丰富一线教学实践经验等的基础上，总结提炼出“综合能力单向化，单项能力案例化，案例教学过程化、过程教学方法化，方法教学全面化”，“教学内容，统筹规划，合理安排”，“教学目标，三维设计，全面提升”，“专题系列设计的一般思路和方法”等高考地理备考的基本指导思想，在全国各地讲学若干，受到广大地理教师和学生的普遍认可。

在《地理教学》、《地理教育》、《中学地理教学参考》、《考试报》等期刊、报纸发表文章几十篇，为《世纪金榜》名师讲坛授课教师。曾为北京市“春风化雨培训行动”项目地理学科指导教师、《高中地理》杂志编审等。现为“北京市优秀人才资助项目”等课题组核心成员，东城区地方教材《蓝天博览》编委，“世纪金榜教学与考试研究中心”委员会成员，《新课程报·地理导刊》编委会委员、编审。
王守民   
北京教育学院石景山分院地理教研员、中国地理学会会员、北京市地理教学研究会理事，地理学科带头人。2003年被中国地理学会评为全国优秀地理教育工作者。2015年7月应北京大学基础教育研发中心邀请，为全国部分省区地理教师进行《如何上好一节课》专题讲座。
多年从事地理教学工作，具有丰富一线教学经验。2003年承担人教社初高中地理练习光盘的编写工作，并任主编、副主编。（已出版）

2001年论文《实施综合能力培养的策略探讨》获全国论文一等奖，并代表北京市在全国论文研讨会上发言。2001年3月此文被《中学地理教学参考》收录，并发表。

2006年1月编写《中学地理地图册》任主编。（已出版）

2006年10月，组织编写《高考地理36题真题解析及实战技巧》一书。已出版。2006年10月被清华同方聘为特约编辑。

2007至2013年被北京考试院《北京考试报高招辅导版》聘为特约专家。

多次到全国各地对教师及学生进行高考辅导讲座，并在《升学指导报》，《中学生导报·高考地理》《考试》（光明日报社主办）刊物上发表关于高考辅导方面的文章。

【政治】
蔚国娟

北京教育学院宣武分院中学教研室主任，政治教研员。2005年于北京教育学院宣武分院被评为“北京市特级教师”。先后获得北京市优秀班主任“紫禁杯”一等奖、北京市中学政治学科带头人。多次在国家核心教育教学期刊上发表研究论文，参与《空中课堂丛书·高中文综》、高中新课标《生活与哲学》教学参考用书等书的撰写工作。

2007年起，被聘为北京市骨干教师研修班指导老师；2009年起，被聘为北京师范大学免费教育师范生兼职导师、人民教育出版社高中政治培训团专家。2009年起被聘为CCTV中学生频道录像课授课教师。

    2010年参与人民教育出版社为澳门编写高二年级《品德与公民》教材编写工作。2011年被聘为全国特级教师指导学习中心高三政治学科授课教师。2012年参与《北京市义务教育阶段“名师同步课程资源建设”---特级教师综合课程资源开发》的录像课录制工作。
梁侠   
北京师大附属实验中学政治教研组长，特级教师。北京市政治学科带头人。教育部“跨世纪园丁工程”国家级培训骨干教师。兼任《中国考试》杂志特约编委、光明日报《考试》杂志编委、《半月谈》杂志特约记者。
近年来，主持、参加多项科研项目的研究：参加教育部基础教育文科综合课程《历史与社会》课程标准研制，参加教育部新课程《思想政治课课程标准研制》，参加北京市《多媒体教学软件设计》科研课题研究，参加北京市重点科研课题《信息技术与学科教学整合》研究，主持北京市重点科研课题《寓道德教育于课堂教学中》子课题研究；主持教育部重点科研课题《深化道德教育》子课题研究等。主编、编写过相关著述，并获得奖项。参加教育部师范司和人民教育出版社的新课程培训工作多次；参加北京市教育学院的新教师培训工作； 多次帮助过贫困地区的教学工作，受到好评和欢迎。在《中国考试》《考试》《思想政治课教学》《中国教育报》《中国青年报》等报刊、杂志发表文章100余篇。 

闫长珍

    全国著名政治高考研究专家，多次出席教育部考试中心高考试题评价会。北京五中政治教研组长，北京市东城区兼职教研员，2006年评为北京市特级教师。担任高三工作20余年，成绩突出，位居北京市及东城区前列。

